

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO V.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 239

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 1.º de Diciembre de 1900

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.



D. CELESTINO HERRERO Y LOSCOS

Abogado del ilustre Colegio de Zaragoza, Catedrático jubilado del Seminario Central Pontificio de la misma ciudad, etc., etc.,

FALLECIÓ EL DÍA 25 DE NOVIEMBRE PASADO, Á LA EDAD DE 32 AÑOS

después de haber recibido los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su hijo, hija política, nieta, sobrinos y demás familia, al participar á sus relacionados tan irreparable pérdida, les suplican ruegue á Dios por el eterno descanso del alma del finado, obsequio que agradecerán sinceramente.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza se ha dignado conceder 80 días de indulgencia; el Excmo. Sr. Obispo de Pamplona 40 y los Ilmos. Sres. Obispos de Teruel, Huesca y Jaca 40 cada uno por cada acto de piedad que sus diocesanos practiquen en sufragio del finado,

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 1 Sábado.—Santos Eloy, Casiano y Mariano, y Santas Natalia y Cándida
- 2 Domingo.—I de Adviento.—Santas Bibiana, Elisa y Aureliana.
- 3 Lunes.—Santos Francisco Javier y Casiano.
- 4 Martes.—Santos Félix y Osmundo, y Santa Bárbara
- 5 Miércoles.—Santos Sabas, Anastasio, Dalmacio y Julio.
- 6 Jueves.—San Nicolás de Bari, obispo.
- 7 Viernes.—Santos Ambrosio, Policarpo, Urbano y Teodoro.

BOLSA

Cotización oficial del 29 de Noviembre.

4 por 100 interior.	70'25
4 por 100 exterior.	77'00
Amortizable al 4 por 100.	79'00
Aduanas.	000'00
Cubas de 1886.	83'90
Id. de 1890.	69'90
Filipinas.	88'50
Acciones del Banco.	508'00
Id. de la Tabacalera.	387'50
Cambio sobre París.	33'80
Id. id. Londres.	33'60
4 por 100 español en París.	00'00

MERCADO DE CEREALES

Ha disminuído notablemente la animación en la generalidad de los mercados trigueros. Algunos miles de toneladas de trigo extranjero arribadas á Barcelona durante la primera quincena del presente mes, han sido suficiente para llevar el retraimiento á los compradores catalanes que suponen una pronta declinación en los precios. Aunque éstos no han cedido hasta ahora, no deja de notarse cierto flojedad en el mercado de aquella capital.

Mayor animación y mayor firmeza adviértese en Zaragoza, donde cuanto se presenta halla fácil salida á remuneradores precios, principalmente las clases fuertes que son pagadas á 44 pesetas cahiz.

En el almudí de esta ciudad también es vendido cuanto llega, siendo corriente el precio de 38 pesetas.

Las cebadas escasean y se cotizan de 28 á 30 pesetas cahiz, según clase.

LOS PLANES DEL MINISTRO DE HACIENDA

Hace constar *La Estafeta*, en nuestro concepto con razón, que el presupuesto que pocos días hace se leyó en el Congreso, como el de 1900, tiene la nota de la sinceridad en la evaluación de los ingresos y en la fijación de los gastos.

En la recaudación de los últimos nueve meses, aun en el impuesto de derechos reales, cuyos ingresos se calcularon con desconfianza, se ha recaudado una cifra mayor á la presupuestada.

Las previsiones del presupuesto de 1901, respecto á los ingresos, también son excesivamente prudentes; bastando en demostración de esta hipótesis recordar que el impuesto de azúcares, en todo el ejercicio vigente, no se ha percibido con arreglo á la cuota establecida por la ley de 1900, sino para una parte de dicha industria, pudiéndose presumir que el cálculo de 18 millones que el presupuesto fija, es inferior en dos ó tres millones al resultado más probable.

Tantas son las nuevas sociedades creadas todos los días para la explotación de diferentes ramos de riqueza, que por precisión los conceptos de timbre y utilidades han de crecer mucho, y lo propio puede decirse de transportes, teniendo á la vista el desarrollo de la marina mercante.

Sabido es que los monopolios existentes han sido revisados, obteniéndose por efecto de esta revisión mayor participación para el Tesoro.

La extensión que de día en día va alcanzando la explotación minera no da motivo para suponer absurdo un mayor ingreso por el impuesto de minas.

Se puede afirmar, por fin, que una administración celosa y una investigación inteligente y moral puede sacar mayor partido de la contribución industrial.

Deficiente y todo, como nos lo parece el proyecto de alcoholes, con el cual dudamos mucho que se logre crear un impuesto de grandísima importancia, es indudable que sobre la cantidad presupuestada para 1901 (1.400.000 pesetas) se ha de obtener un rendimiento de seis ú ocho millones, por lo menos.

En cuanto á los gastos, se reconoce en dicho presupuesto, con franqueza muy digna de aplauso, que la ocultación de las cifras que en otros presupuestos se ha hecho, que muchas de las economías llevadas á cabo han sido de todo punto ficticias, y se restablecen las partidas suprimidas.

Tal sucede con los gastos de la Presidencia del Consejo, con algunos de Estado, de Gracia y Justicia y de Hacienda.

Las clases pasivas, ya por la necesidad, consecuencia también de nuestros desastres últimos, ya por el abuso, que muchos se cometen, constituyen en el presupuesto español una carga que puede calificarse de insostenible. Ellas solas absorben 71 millones de pesetas, contra cuya existencia siempre se ha clamado en vano.

No será esto uno de los proyectos que fácilmente salgan del Parlamento; mas no cabe negar que, aun con la imperfección que en nuestro sentir tiene, constituye un paso en el camino que es forzoso recorrer para llegar á la extinción de ese gasto y para evitar el peligro del crecimiento de esa carga.

Respecto á la circulación fiduciaria no puede pasar desapercibida, por revelar en el

señor ministro deseo de encaminar la Hacienda y el crédito español con rumbos más tranquilizadores que hasta aquí.

Las conveniencias del país y de su crédito exigen que no se perpetúe y convierta en definitivo un estado de cosas que sólo á contratiempos lamentables y á poco acierto de sus gobernantes se debe. Indefinidamente no puede nadie pedir que permanezcan en la cartera del Banco de España créditos contra el Tesoro por cantidades tan importantes. Semejante deuda, ni aun con el incentivo de un tan módico interés, es conveniente ni razonable tenerla; y cuantos Estados en ocasiones semejantes han creado una situación análoga, por pasajera la han tenido, procurando salir de ella. Mas al lado de esto, forzoso es considerar que, contra lo que vulgarmente se cree, no todo lo que es posible en otros países lo es en España.

En este punto, sin embargo, los plazos que se señalan son tan cortos, y está tan próxima la fecha del último empréstito, que es difícil que prospere desde luego la idea del señor Allendesalazar.

El último empréstito pudo colocarse merced á ser más que una emisión, una conservación, pues sólo 450 millones de pesetas representó el capital metálico que podía suscribir. Se engañan los que creen que ese papel está clasificado. ¿Será fácil lanzar todos los años, durante siete, una suma igual? Lo dudamos mucho.

El plazo es corto y las emisiones anuales excesivas, en nuestro sentir.

Mas justo es considerar que se ve, al fin y al cabo, una orientación bastante concreta y determinada.

Tal es el juicio que, en conjunto, merecen á muchas personas juiciosas los planes del señor ministro de Hacienda para 1901.

EL PANTANO DE LA PEÑA

Acerca de tan importante como debatido asunto he aquí como se expresa el ilustrado colega zaragozano *Heraldo de Aragón* en su número del jueves último:

La importancia que esta obra hidráulica tiene para la agricultura y la industria de Zaragoza, y los obstáculos que á su realización preténdese oponer, hace que le consagremos toda la atención que merece.

En esto de los pantanos, como en lo de los canales, la fantasía lleva á las gentes muchas veces á salirse de términos reales y positivos.

Con la construcción de un pantano, créese asegurada la transformación de una comarca, cuando en realidad si el riego en ella está por instaurar, la obra hidráulica, pantano ó canal, es en sí lo menos importante: lo frejudo, lo difícil, son los canales de derivación, las hijuelas y los brazales. Hechas estas costosísimas derivaciones, viene la obra no colectiva; la de los particulares: la nivelación de los terrenos que han de regarse. Y en esto si que es la obra larga, costosa y difícil.

Hay que hacer política hidráulica; pero la posible; no la imposible.

De los pantanos que conocemos, el de Híjar, Ejea, Tauste, el de Mezalocha y el mismo canal Imperial, si han producido efectos inmediatos, ha sido porque han sabido asegurar un riego ya existente, utilizando acequias y nivelaciones preexistentes.

El pantano de la Peña, en su fase posible, es el del proyecto tan brillantemente ultimado por el joven y competente ingeniero señor Lasierra.

Habíase creado una leyenda en la fantasía popular, suponiendo á un proyecto llamado pequeño, la capacidad de 35 millones de metros cúbicos, y á otro llamado grande la de 100 millones.

La realidad con todas sus desnudeces destruye todas estas fantasías y diciendo cómo el poeta, que el cielo azul no es el cielo, ni es azul, nos demuestra que con un dique de 41 metros de altura no se embalsan más de 18 millones de metros y que con alturas superiores á 50 metros el embalse no superaría á los 50 millones, con peligrosa acción para la resistencia del dique.

Los industriales y agricultores de Zaragoza y de los 14 pueblos que en cerca de 17.000 hectáreas utilizan las aguas inseguras del Gállego, deseando asegurar los riegos é intensificar el cultivo con las prácticas modernas, permitiendo vida holgada á doble población de la rural que hoy sustenta, han tomado á empeño la construcción de un pantano posible, aspirando á lo bueno como tal, juzgando imposible lo mejor.

Con este criterio han ultimado los proyectos á su costa, y sabedores por nuestra parte de que ayer se reunía la comisión gestora para darle cuenta de las gestiones realizadas en Madrid por los comisionados señores Jordana y Lasierra, hemos podido adquirir las siguientes noticias:

Por elementos que simpatizan poco con la realización de este proyecto, se había tratado de presentarlo como egoísta, de miras estrechas y hasta de carácter político.

Nada ha sido más fácil á los interesados que demostrar su importancia, con la que para Zaragoza y los 14 pueblos representa la seguridad en los riegos y los 25.000 caballos de fuerza, para aplicaciones electro-químicas, electro-térmicas y de tracción.

Convencidos todos los senadores y diputados de la importancia del proyecto con una sola excepción, han prestado su eficaz, leal y desinteresado concurso en las esferas oficiales.

Después de todo género de facilidades de trámite obtenidas, la comisión, acompañada de los representantes, visitó al ministro señor Sánchez Toca, con quien convinieron que, en el momento en que se incluya el proyecto en el plan general, como los regantes de Zaragoza, iniciando derroteros y prácticas nuevas, desean ayudarse, convendrán la forma en que han de cooperar al Estado para la realización de la obra.

Los comisionados visitaron también al Sr. Gasset, quien concedor de los propósitos de los agricultores de Zaragoza, se ofreció y actuó como un comisionado más: son sus palabras.

En suma: las impresiones que los comisionados traen, son altamente satisfactorias y agradecidísimas vienen á todos los representantes de la provincia: aparte del Sr. Castellano, cuya actividad elogian, lo están de modo especial al Sr. Moret, que penetrado con su gran talento de la transcendencia del proyecto, le consagra sus cariños y preferencias.

Nosotros nos felicitaremos de que con tan eficaces auxiliares y con el "ayúdame y te ayudaré", de nuestros labradores é industriales, se aseguren los riegos desde Zuera á Pina.

Frente á la opinión del popular periódico hállase el parecer de la prensa y Diputación oscenses, que abogan por la construcción del llamado *pantano grande*, obra que, de llegar á realizarse, sin perjudicar, por el contrario, favoreciendo los intereses agrícolas é industriales de Zaragoza y demás pueblos comarcanos, llevaría la fertilidad á extensas zonas de esta provincia, hoy convertidas en inmensos páramos sin producción y sin vida, por no ser debidamente aprovechada el agua que en la época invernal corre por el cauce del caudaloso Gállego.

ACTUALIDAD BÉLICA

KRÜGER

Las naciones europeas esperan con ansiedad las Memorias de Krüger, porque en ellas va á revelarse la traición de Chamberlain y las falsificaciones sofisticadas de Rhodes....

"Inglaterra airada, soberbia,—dice un periódico bien informado—herida en su orgullo por un puñado de labriegos que detienen su curso triunfal; pero excéptica, sin temor á esas reivindicaciones y á esas expiaciones impuestas por la cólera celeste con que la comina Krüger; segura como dicen sus periódicos de que, ninguna nación del mundo ha de ser tan piadosa, que por estímulos filantrópicos se exponga á una guerra temible, escucha sin alterarse los vítores y aclamaciones con que el pueblo francés recibe al anciano presidente, y sabiendo que todas las excitaciones populares hacen crisis pasado un breve plazo de exaltación, aguarda tranquilamente á que el tiempo y el miedo de los gobiernos hagan su camino para, completamente libre de cuidados, hacer ella el suyo en el Africa austral."

No sabemos hasta qué punto está segura Inglaterra de sus victorias, de sus triunfos, de su influencia ante Europa.

Pronto lo sabremos, si son ciertas las noticias transmitidas por los hilos....

El anciano venerable que ha pasado su vida entera luchando por la libertad de un pueblo oprimido, con sumisión al yugo de la metrópoli que ha explotado sus hombres y sus minas, su sangre y sus riquezas, su historia y sus más veneradas instituciones, ese anciano presidente publicará en breve el proceso de una rebelión originada por la más torpe apostasía de los principios de la libertad y del progreso.

Y allí aparecerán y allí podrán leerse, como en un libro abierto—nunca fué más propia la comparación—esas hondas perturbaciones nacidas de la codicia de los pueblos condenados por la historia á ser baldón ignominioso de las naciones civilizadas.

Todo eso dirá Krüger y mucho más podrá comprenderse entre las líneas de sus Memorias.

Será un libro en el cual danzarán, como parejas de algún baile macabro, los atropellos inauditos, las vergonzosas opresiones, toda la historia, todo el proceso de la guerra del Transvaal, sublime lucha impropia de una civilización que ha pasado los diecinueve siglos de su existencia—oprimiendo al débil, subyugándolo al capricho de las más torpes ambiciones, de los más egoístas y sanguinarios caprichos.

Quisiéramos nosotros que nuestra voz llegase, y estas frases que escribimos, á las pasadas generaciones que duermen el sueño de la tumba en los sepulcros prehistóricos.

Quisiéramos que resucitasen los Faraones y los viejos dominadores griegos y romanos, y las huestes de Ciro y las legiones Alejandrinas y las bárbaras avanzadas de Atila.

Ellos verían que aún se pelean los pueblos por las mismas causas que se luchaba en los pasados tiempos, que aun no ha desaparecido del mapa mundi la raza salvaje de los exterminadores.

Sólo que entonces la historia se escribía cien años más tarde.

Hoy se escribe sobre el terreno.

Krüger historiador, es casi una divinidad presidiendo futuros acontecimientos.

Si somos poetas de sucesos tristes, no es nuestra la culpa.

Carguen con ella y con la responsabilidad de criminales atentados las naciones invadidas por la fiebre de instintos que conculcan el derecho de posesión, el más sagrado de todos los derechos humanos.

Derecho conquistado con el sudor de la frente.

ANDRÉS GAY SANGRÓS.

CARTA DE MADRID

29 de Noviembre de 1900.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

El debate político planteado en el Congreso no ha dado hasta ahora todo el juego que suelen dar esta clase de debates, sin duda porque está concretado á tratar una cuestión que, si bien es de interés general é importante desde varios puntos de vista, no es de las más á propósito para levantar tempestades ni para que los oradores derrochen su elocuencia. Esa cuestión es el decreto del Sr. Dato referente á los Ayuntamiento y Diputaciones.

Por esta razón el discurso que el Sr. Romero Robledo pronunció ayer no satisfizo la expectación de la Cámara. Pero ya llegará la ocasión esta tarde de que el batallador exministro luzca su elocuencia é ingenio tratando de la última crisis y de la boda de la Princesa, aunque sobre este último punto se limite á ir por el alrededor, como decía ayer tarde aquel exministro.

Mientras esto suceda, y una baza mayor venga á quitar la menor la gente política se ocupa de las reformas del ministro de la Guerra y de los trabajos que para verificar una conjunción vienen realizando los Sres. Tetuán y Gamazo.

Acerca de lo primero, la impresión que en los partidos políticos han producido las reformas no puede ser más favorable para el ministro de la Guerra. Una vez más se han demostrado los inconvenientes que tiene lo que es achaque muy español; esto es, censurar las cosas ó los hechos sin conocerlos. Las reformas del general Linares, anunciadas, parecieron tan malas, que todos pregonaban, ministeriales inclusive, que morirían en el Parlamento. Y cómo no había de decirse esto si había ministros que las censuraban sin recato de ningún género? Pero se han hecho públicas, se ha visto en ellas sinceridad y deseo de satisfacer las demandas de la opinión, se ha visto valentía en los proyectos y que se prescinde del favoritismo, y todo el mundo ha

aplaude hasta el punto de que si se discutiesen en las Cortes antes de Navidad serían aprobadas con ligeras modificaciones á las que el general Linares no se opone.

De la conjunción Tetuán-Gamazo las gentes hablan con indiferencia y no pueden contener la risa al ver la frescura con que esos dos personajes declaran fracasados á los partidos turnantes en el poder. Solamente en un país tan olvidadizo como éste y tan escéptico en política se pueden hacer declaraciones por las que, eternos ambiciosos del poder y sin esperanzas de conseguirlo como jefes, se revuelven contra su impotencia y se consideran la única y verdadera *tía Javiera*.

Los Sres. Tetuán y Gamazo niegan que su conformidad de criterio alcance á puntos de doctrina, reduciéndose *por ahora* á las cosas que se relacionan con el Parlamento. Ese *por ahora* claro está que quiere decir que la inteligencia entre las dos fracciones puede ser completa más adelante.

Que lo sea ó no, cosa es que al partido liberal que acudilla el ilustre Sr. Sagasta, contra quien van los tiros, le tiene sin cuidado. Esa inteligencia nunca será más que una prueba más de la perspicacia y sagacidad del Sr. Sagasta, que consideró peligrosa para la esencia y principios del programa liberal la permanencia del Sr. Gamazo en ese partido. Antes por el contrario, pues, los liberales deben celebrar que esa inteligencia sea un hecho. Siempre es conveniente el deslinde de campos, pero en esta ocasión era absolutamente necesario, porque ya irritaba oír llamarse liberales á gentes que han venido ayudando al gobierno conservador dentro y fuera del Parlamento, y cuyas afinidades con los elementos silvelistas y con muchos clericales son públicas y manifiestas.

La carencia de talento político de los Sres. Tetuán y Gamazo se revela también en esos deseos de inteligencia ó conjunción. Creen, los muy cándidos, que con eso echan á un rincón al señor Sagasta y le inutilizan, y que ellos van á ser los amos del cotarro mañana que por cualquier circunstancia tenga que abandonar el poder el ministerio Azcárraga. Pretenden que así, de golpe y porrazo, porque ellos lo disponen, se van á olvidar en un momento sacrificios hechos por nuestro ilustre jefe, sus eminentes servicios, el respeto que merece y tiene en altas regiones. ¡Candidez extraordinaria!

Más les valiera pensar que si el Sr. Sagasta es llamado al poder puede inutilizarse *in aeternum* y dejar reducidos lo que ellos llaman pomposamente dos partidos á dos soldados y un cabo, y cuenta que para esto no se necesitaría tocar á arrebatado ni echar los pies por alto, sino dejar que el país manifestase con toda libertad su opinión.

Olvidadiza es esta pájara, como decimos más arriba, pero ¡por Dios! que no estante que ignore quienes son Tetuán y Gamazo y por qué se separó éste del partido liberal, ó le separaron.

Por nosotros, pues, venga la conjunción, cuanto antes mejor, y si en ella se consigue que entre el general Polavieja, y el general López Domínguez... ¡miel sobre hojuelas!

Estos dos últimos deben entrar, ó hacer los señores Tetuán y Gamazo porque entren.

Son dos grandes refuerzos y dos pies necesarios para ese banco tetuanista gamacista... y no es cosa de dejar pasar la ocasión.

Luego... ya veremos lo que es del banco.—G.

NUESTRA CARTERA

En la mañana del lunes contrajo matrimonial en la iglesia de las Escuelas Pías de esta ciudad el apreciable joven comerciante D. Antonio Pueyo con la bella y distinguida señorita D.^a Josefa Beriténs, hermana de nuestro más cordial amigo el joven médico D. Germán.

Pepita, si siempre bella, adornada con los atavíos nupciales, estaba como nunca encantadora en el acto de la solemne ceremonia, en la que, ante concurrencia tan selecta como numerosa, ofició el digno canónigo Doctoral D. Marcos Antoni, apadrinando á los novios D.^a Generosa González de Lacasa y D. Ricardo Prado y siendo testigos D. Manuel Mayner y D. Julio Lacasa.

Terminada la ceremonia, la comitiva dirigióse al domicilio de la novia, donde fué servido espléndido y apetitoso desayuno.

Próxima la hora de partir el tren, numerosos coches fueron ocupados por los invitados para despedir en la estación férrea á la feliz pareja que aquel mismo día partió para Madrid y Valencia, donde pasará los primeros meses de su luna de miel.

Nuestra felicitación cariñosa á las estimables familias de Pueyo y Beriténs y especialmente al

nuevo matrimonio, al que deseamos todo género de venturas.

Después de muy larga y penosa enfermedad, el domingo se dignó Dios llamar á su seno el alma del virtuoso sacerdote D. Celestino Herrero Loscos.

Este ilustre finado era conocidísimo y muy apreciado en las provincias de Zaragoza y Teruel, donde con competencia suma ejerció en su juventud la profesión de la abogacía. En la política desempeñó los cargos de presidente de la Diputación y gobernador civil de Teruel, y representó en Cortes al distrito de Montalbán en varias legislaturas antes del año 1850. Muerta su distinguida y cariñosa esposa en 1859 abrazó el estado eclesiástico, siéndole luego confiada la cátedra de Cánones y Disciplina eclesiástica del Seminario Conciliar de Zaragoza, cargo que unido á la Fiscalía de la Diócesis desempeñó por espacio de treinta y cuatro años.

No hemos de hacer mención de las virtudes que le adornaban, pues conocidas eran de todos. Su casa era de Dios. Cumpliendo sus deberes de sacerdote católico hizo á su familia cristiana, como de ello han dado y dan testimonio las personas que llevan su ilustre apellido.

A éstas, y singularmente á su afligido hijo el digno notario de esta ciudad y muy considerado amigo nuestro D. José María, sirva de lenitivo en el dolor que les apena, la participación que en él tomamos y el piadoso pensamiento de que su bondadoso padre habrá recibido ya en el cielo el premio merecido por sus grandes virtudes.

Les ha sido concedido el retiro á los carabineros siguientes de esta Comandancia:

A Juan Tamanillo Pardo y á Isidoro Rodríguez García, para Jaca, y á Dámaso Montero Patiño, para Esposa, señalándose á cada uno de ellos el haber provisional de 28'13 pesetas mensuales, que cobrarán por la Delegación de Hacienda de esta provincia, á partir del día de hoy en que causarán baja en el cuerpo á que pertenecen.

El día 22 del finado Noviembre se celebraron en Madrid las subastas de acopios para la conservación de las carreteras de Zaragoza á Francia, sección entre el confin de la provincia y el kilómetro 111, con presupuesto de 16.235'43 pesetas, y de la de Zaragoza á Francia, sección desde el kilómetro 112 á la frontera francesa, con presupuesto de 10.825'10 pesetas.

Ambas contratas fueron adjudicadas al único postor D. Sebastián Pardo, la primera en 16.200 pesetas y la segunda en 10.800.

D. Valero Betrán ha solicitado de este Gobierno civil el registro de 51 pertenencias de la mina de plomo y otros metales, "Fausto", enclavada en el termino de Sallent.

La Comisión provincial ha informado que procede conceder á D. Manuel Solano Marco y otros vecinos de esta ciudad la derivación de 1.900 litros de agua por segundo del río Aragón en el término de esta ciudad, con destino á la producción de energía eléctrica para alumbrados y motores industriales.

En el Consejo de ministros celebrado en Palacio el día 29 último, fué firmado por S. M. la Reina Regente el nombramiento de gobernador civil de esta provincia á favor del diputado á Cortes por el distrito de Boltaña D. Antonio Albar, siendo designado para Alicante el electo de Huesca, Sr. Chapuli.

Se ha adelantado el invierno y si el cariz que hasta ahora presenta, no cede, vamos á sufrir un invierno largo y malo. Al temporal de lluvias sigue el de nieves y á éste la temperatura excesivamente baja para impedir la desaparición de la densa y blanca capa que cubre nuestros montes. Este tiempo tan destemplado, además de resentir la salud, trae alarmados á los labradores que temen por la germinación y desarrollo de los sembrados.

Dicen de Huesca que las transacciones del ganado que tanto animaron la población, han disminuido lo bastante, por lo que se nota poca concurrencia en el punto destinado para ferial.

Las barracas de baratijas y espectáculos se encuentran visitadas de continuo por el numeroso público que todas las tardes acude á pasear por los Porches y Plaza de Zaragoza, donde aquéllas se hallan instaladas.

Como no podía menos de esperarse de autorida-

des dignas, en las cuales domina el buen juicio y rectitud de criterio, esta semana se ha dado solución satisfactoria para ambas y sin menoscabo del prestigio de ninguna de ellas, al conflicto surgido entre el señor Gobernador militar de la plaza y provincia y el Ayuntamiento de esta ciudad.

Nos complacemos en consignarlo, como no dudamos lo celebrará el vecindario todo.

Víctima de aguda é inesperada enfermedad el jueves pasó á mejor vida el veterano teniente coronel, retirado, de carabineros D. Joaquín Villena y Roy.

Del respeto y cariño que con su afable y bondadoso carácter supo en vida captarse el finado, dieron gallarda prueba ayer sus numerosos amigos, asistiendo á la conducción del cadáver y á los funerales, actos que revistieron todos los caracteres de una verdadera manifestación de duelo.

A su apenada viuda y afligidos hijos enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame.

ACADEMIA DE DIBUJO

— DE —

Sánchez Hermanos

Bellido, 26, Jaca.

Ha quedado abierta, siendo las clases de seis á siete y media y de siete y media á nueve de la noche.

DIBUJO NATURAL

ADORNO

LINEAL Y PAISAJE

CLASE ESPECIAL PARA SEÑORITAS

Lecciones particulares y á domicilio

En la misma se hacen retratos á lápiz y al óleo y toda clase de dibujos del tamaño que se deseen.

SE DIBUJA PARA BORDAR

BELLIDO, 26, JACA

VARIEDADES

MESSALINA

Negligentemente recostada en cómodo diván, forrado de seda carmesí, encontré yo á la nueva Messalina; sus ojos, de mirar lánguido, convidando siempre á la voluptuosidad y á los placeres, estaban entornados, velándolos por completo sus largas y sedosas pestañas de un negro intenso, como su pelo, que, en completo desorden, caía sobre su frente y pecho; como la matrona romana, su reino era el del vicio, cuyos peldaños había recorrido uno á uno hasta llegar á su terrible pináculo; su campo de acción el salón de las orgías, donde se olvidaban por completo de la moral y de la vergüenza y hasta se movían de ambas cosas con canciones impúdicas; mientras el champagne humedecía sus labios, rojos á fuerza de carmín... bagando siempre en alas de la alegría, de una alegría falsa cuyo fondo lo forma una tristeza intensísima, olvidada de todo lo bueno, y adorando frenéticamente á su dios báquico con ese terrible amor que da la falta absoluta de corazón.

¡Cómo había cambiado la infeliz de cuando yo la conociera! ¡Todo había desaparecido de ella; primero su honradez, luego su hermosura, después hasta su salud! Aquel cuerpo, antes escultural y hermoso, como la estatua de Fidias, había ido perdiendo poco á poco aquella corrección de líneas y su forma virginal, hasta llegar á ser ahora un informe montón de carne... Su rostro, que antes hubiera envidiado Murillo para trazar el de sus Concepciones, estaba ahora demacrado y pálido á fuerza de vigiliadas y de besos obscenos.

Viendo tanto cambio, habría dudado si efectivamente era ella, si, adelantándose á mis pensamientos, no hubiera sido la primera en tenderme la mano, reconociéndome.

—Siéntate Miguel—me dijo con voz trémula y enfermiza—no vayas á creer sea esto una feliz casualidad; necesitaba un doctor y he sido yo misma quien he recordado tu nombre acordándome de otros tiempos; he querido que sea así, perdonádmelo; otro doctor cualquiera á quien llamase quizá me habría curado también, y eso que creo que mi mal no tiene cura; pero lo haría sin cariño, como lo hacéis diariamente con miles de enfermos á quienes jamás habéis visto; por eso, repito, he preferido fueras tú quien se encargara de mi enfermedad; acordándome de otros tiempos, más felices para mí, he querido reconciliar-

me contigo de aquella falta mía al abandonarte, siendo únicamente tu novia, cuando el otro me engañó; y estoy segura que tú, perdonándome, harás al menos más tranquila mi agonía; necesito recordar en mis últimos momentos todo lo malo que ha sido mi vida, para pedir á Dios por cada uno de ellos, me perdone; y esto, con nadie mejor que contigo podía hacerlo; luego, también necesito una mano amiga que cierre mis ojos cuando muera, y he contado con nuestra amistad antigua para ello; júrame que cumplirás lo que te he dicho, olvidando todo lo malo que he sido para ti, y que me mirarás otra vez como en tus tiempos de estudiante: ¡qué feliz era yo entonces! pero todo pasó como pasan continuamente las horas y los días sin dejar tras sí más que recuerdos, bien tristes por cierto para mí.

Calló entonces aquella mujer, obligada por la enfermedad, y durante varios segundos ningún ruido turbó el silencio en que ambos estábamos sumidos; quise yo hablar y á mi pesar las palabras murieron en mi garganta sin poder salir al exterior; aquella historia de su vida y su arrepentimiento me habían enternecido tanto que sentía las lágrimas agolparse á mis ojos, pugnao por salir á la superficie; estaba, en fin, en uno de esos instantes en que el alma se recoge en sí misma, no prestando al hombre ninguno de sus alientos divinos; me encontraba anonada-

do y hasta notaba que mis piernas flaqueaban negándose á sostenerme.

Por fin, fué ella otra vez quien habló primero. —¿Aceptas, Miguel, la obligación que te impongo? No espero tampoco otro cosa para estar tranquila, para prepararme á morir bien, porque ya sé que moriré.

Y como si esta palabra me hubiera devuelto todas las energías, todos los alientos, —No morirás, no quiero que mueras— la dije abrazándola al mismo tiempo.

—¡Infeliz!— continuó ella —eres médico y comprendes mejor que yo lo imposible de esa frase que acabas de decir: tengo que morir y moriré, pero será ya una muerte dulce, porque moriré abrazándote; esas palabras son el perdón de mis culpas, indican que has olvidado todo para quererme otra vez; y esas serán el bálsamo de mis sufrimientos, las que me llevarán con fuerza hasta Dios, con mi arrepentimiento.

Su voz volvía otra vez á debilitarse; yo la mandé que se callara.

—¿Para qué? Siento á la muerte que se aproxima, ávida de recoger de hecho lo que de derecho la corresponde; parece que sólo esperaba también tu perdón y ahora que ya te tengo, la he visto orilla de mí para llevarme; no, no quieras que calle; déjame hablar hasta que muera: ¿qué otra cosa puedes hacer?

Su voz se hizo cada vez más débil; sus palabras más ininteligibles; no tenía ya fuerzas para hacerlas salir de su garganta; su rostro iba adquiriendo poco á poco una palidez cética, seguro indicio de que se aproximaba la muerte cada vez más; su mirada había perdido el brillo de la vida, extinguiéndose por segundos; la ciencia era impotente para sujetar los progresos que el mal había hecho en aquella infeliz, y sólo restaba avisar al confesor y prepararla para su último viaje, pero no me dejó hacerlo.

—Ya lo he hecho yo esta mañana, me dijo; y alzando un poco la voz: —¿Quieres abrazarme por última vez?

Era lo mismo que yo estaba deseando para despedirme de ella; así que agachándome uní mis brazos con los suyos, sintiendo después sus labios, fríos, posarse en mis mejillas; luego continuó abrazada, hasta que trascurrido un buen rato, quise desasirme de ella, pues no sé que extraño presentimiento cruzó mi mente...

Y era verdad: cuando la solté y antes que tuviera tiempo de cogerla otra vez, la vi desplomarse sobre el diván forrado de seda carmesí que la sirvió de lecho mortuario; ¡había muerto!

ENRIQUE NAVARRO.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO Á LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.

Limpieza á seco perfeccionado.

Gran surtido en colores sólidos de novedad.

Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.

Los
paraguas

AUDAX

son los
mejores.

Estos paraguas son los que reúnen las mejores condiciones de cuantos sistemas se conocen, por ser *los más perfeccionados*, pues á más de tener la tela que *no se corta* ni altera el color, la montura es *la más fuerte*, siendo por su especial construcción la que más resiste el viento.

SU PRECIO ES SÓLO DE 10 PESETAS

De las imitaciones, la casa no garantiza el resultado, distinguiéndose los legítimos con la marca registrada EL LOUVRE que lleva cada uno.

Tintorería barcelonesa de Cecilio Melero

Calle de Ramiro el Monje, número 23—Huesca.

Esta tintorería recibe directamente de París las drogas más modernas para confeccionar los colores de última moda, como granate, verde, azul, café, bronce y demás, por difíciles que sean.

También se tienen toda clase de prendas de caballero, capas, sobretodos, manteos, sotanas, sin necesidad de descoser, dejándolas en la misma forma que el sastre; se tienen sedas, lanas, algodones y tejidos de todos colores; se limpia toda clase de manchas en seco, por difíciles que sean, así como también blondas, cortinones y guantes.

Toda clase de ropa negra puede transformarse en los colores que se desee.

Los encargos de esta casa, así como los de la sombrerería de D. ANTONIO LACASA, también de Huesca, pueden hacerse en Jaca á

AGUSTÍN BARRIO, SASTRE

Plaza del Angel, núm. 1, 2.º, (detrás del Colegio de Escolapio)

EL SOL

COMERCIO DE TEJIDOS Y ULTRAMARINOS

DE

BASILIO MARTÍNEZ

Si se desea comprar barato y buenos géneros visitar este establecimiento, donde se acaban de recibir preciosos dibujos y buenas clases de lanas para trages de señora, pañetes, franelas y otros géneros propios para la temporada. Surtido completo en ultramarinos; garbanzo fino de Castilla, aceitunas y manzanilla para vender por kilos. Todo á precios tan baratos como el más barato, se vende en EL SOL

BASILIO MARTÍNEZ

VENTA DE FINCAS

A voluntad de su dueño, se venden: La casa señalada con el número 43 en la calle de Echegaray y num. 40, accesorio, de la calle del Obispo, y la conocida por *Mesón de Pequera*, con sus tierras adyacentes. Informará D. Santiago Lamartín.

TRAJECITOS PARA NIÑOS DE 3 A 9 AÑOS

Acaba de recibirse bonito y moderno surtido, propios para la presente estación de invierno.

COMERCIO DE

José Lacasa Ipiéns

MAYOR, 28,

EL SIGLO

Acaba de recibir un gran surtido en BRASEROS DE HIERRO así como también guantes de todos números, surtidos en colores.

Olivas sevillanas á 40 cénts. libra.

MARIANO SANCHEZ-CRUZAT